

基于可持续发展的森林资源保护与发展探究

谢卫华¹, 温荣洪²

(1. 江西省赣州市瑞金市丁陂乡人民政府综合行政执法大队, 江西 赣州 342501; 2. 江西省赣州市瑞金市九堡镇人民政府综合便民服务中心, 江西 赣州 342504)

摘要: 在现代工业经济快速发展的过程中, 社会生产、生活对森林资源产品需求量越来越大, 这在很大程度上导致了森林资源遭受破坏。森林资源保护与发展全面覆盖了森林防火、树木保育、人工造林等多个方面的工作, 不断强化森林保护对于全面提升人均森林资源占有率、土地沙漠化治理、生态环境健康发展都有积极的促进作用。基于此, 本文以可持续发展的角度对当前森林资源管理与保护中存在的问题进行了探讨, 与此同时结合实际状况提出了相应的解决对策, 希望能够对我国森林资源实现可持续发展提供一定的借鉴。

关键词: 森林资源; 可持续发展; 资源管理

中图分类号: F326.25

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.26.011

在整个陆地生态系统中, 森林属于不可或缺的一个组成部分, 森林资源在生物多样性发展、人类生产生活、水土保持、气候调节等各个方面都发挥着重要的作用。而且森林资源还可以为各类动植物提供良好的栖息地, 为人们的生产、生活提供木材原料, 因此我国林业管理部门应该从长远发展的角度, 根据森林的具体特征采取针对性管理手段, 这样才能促进森林保护和管理工作的有序推进, 以满足森林资源可持续发展的实际需求。

1 可持续发展理念下森林资源保护的重要意义

从 1992 年开始, 随着国际环境的逐步热化以及我国全面提出与国际林业接轨的理念, 我国林业开始走进了新的发展阶段。从我国林业整体发展状况来看, 林区多数情况下都处在山区, 而且由于全国各地经济发展存在严重的不平衡现象, 导致很多林区在经济上相对比较落后。为快速促进经济发展, 很多地区进行了野蛮的掠夺式采伐, 这也导致我国林业的科学经营受到了严重阻碍^[1]。这也是我国林业发展面临的重要难题之一。

在新世纪下, 我国提出了“碳中和碳达峰”的可持续发展理念。森林生态系统本身属于陆地生态系统中非常重要的一个环节, 而且在整个陆地生态系统中, 森林是最大的碳库, 在控制温室气体、缓解全球变暖方面发挥出了重要作用。合理管理森林生态系统、促进森林资源的可持续发展对有效提升森林的固碳能力有积极的促进作用。据我国第九次全国森林资源清查发现, 目前我国的森林覆盖率已经超过了 20%, 总探出量也在持续增长。目前森林碳汇产品已经正式纳入了我国碳排放权交易市场, 这就表示森林生态系统吸收和储存二氧化碳的能力可

以按照相关标准进行备案核准, 并可以作为商品在市场上进行交易。碳汇交易不仅可以让我我国的碳减排机制得以充分激活, 而且对森林生态系统的修复也能起到积极的促进作用, 更是我国实现“碳中和碳达峰”目标的一个重要举措。

2 森林资源保护与发展面临的问题

2.1 立法基础缺失

森林资源保护工作离不开法律体系的保障, 但我国在森林保护方面的工作开展相对比较落后, 关于森林保护的相关立法仍然存在很多不足之处。例如, 很多管理法规明确提出乱砍滥伐、非法占用林业用地需要受到处罚, 但是针对森林资源乱砍滥伐以及非法占用林业用地现象并未从法律层面给予规制^[2]。另外, 我国目前针对林业生态环境保护并未构建完善的立法基础, 对于人为造成生物入侵等行为并未明确给出相应惩处措施, 这在一定程度上对森林资源保护工作的开展效率产生了影响。

2.2 相关人员专业性不足

目前, 我国林业行业从业人员整体的学历水平相对较低, 大部分林业保护从业人员的林业管护能力、病虫害防治能力相对比较缺失, 因此在实际工作开展过程中经常会存在错误操作等行为。另外, 由于部分工作人员思想水平相对落后, 本身对林业保护工作的重要性认识存在不足之处, 日常工作中也经常会出现得过且过的思想, 对于国家森林资源保护的相关政策法规以及文件精神不能够全面贯彻落实, 这在很大程度上也会对相关政策的实施效果产生直接影响。

2.3 对林业资源保护重视程度不足

我国在很长一段时间内都是以经济发展为中心, 在过分注

重经济发展的情况下,森林资源的合理开发和利用被严重忽视,也并未全面开展森林资源保护的宣传工作,从而使人们并未重视森林保护在人类社会发展中发挥的重要作用。尤其在工业化改革初期,不少地区为了推动区域经济发展,牺牲了生态环境,人们对于森林保护的观念相对落后。此外,森林生态资源的恢复本身需要一个漫长过程,各地林业部门对于经济建设和生态资源的关系处理存在不合理和不规范之处。例如,我国西北地区长期以来气候干燥,不利于植物的健康成长,在我国提出可持续发展理念和森林资源保护战略之后,西北地区开始了大面积的人工造林,虽然人工造林能够很好地发挥出防风固沙作用,但是地方主管部门在人工造林过程中并未对森林资源的再生问题进行充分考虑。

另外,我国近几年来掀起了森林旅游的热潮,但是从当前社会发展状况来看,人们对于森林防火的认识并不充分,在意识和观念上并未充分认识到森林防火的重要性,相关部门在森林防火方面的工作落实也存在不到位之处,各项政策仅仅是在相关主管部门内部宣贯,并未面向广大社会公众进行全面宣传。为了促进森林资源的可持续发展,人们都应该不断强化森林保护意识^[3]。我国森林旅游行业当前正处在初期发展阶段,随着森林旅游行业的快速发展,森林旅游地接纳游客数量也会持续增长,如果一味忽视森林防火教育,必然会对我国林业资源的后续发展产生负面影响。

2.4 森林培育管理难度大,技术支撑不足

从我国当前营造林行业的实际发展状况可以看出,各项工作在推动过程中并未构建起完善的支撑体系,专业人才和科研机构相对比较缺失。而营造林工作的开展需要从业人员具备较高的专业素养以及思想道德水平,与此同时也要体现出强烈的社会责任感。但是从当前营造林从业人员的现状来看,大部分从业人员并未经过系统化培训,整体专业水平和技能水平仍然相对较低。另外,大部分营造林从业人员的思想素养水平仍然有待提升,在实际工作开展过程中责任感缺失,导致造林技术难题不能得到及时解决,这也严重阻碍了整个行业的发展。营造林机关目前准入门槛整体相对较低,而且对从业人员的行为也并未形成有效约束,各单位仍然采取传统、陈旧的管理和经营方法,不能顺应时代实现管理经营的创新。

3 基于可持续发展下的森林资源保护与发展路径

3.1 完善法律体系

我国要不断完善当前的森林资源保护管理机制,进一步强化法律法规建设,实现当前管理模式的不断创新和优化,对林木乱砍滥伐数量及范围进行严格划定,同时针对森林资源乱砍

滥伐行为,要严格依据法律法规追究其法律责任,这样才能为森林资源的有效保护奠定基础^[4]。要想全面推动森林资源保护工作的可持续发展,相关部门要从以下几个方面着手:

首先,作为地方林业主管部门,应结合当地林业资源保护现状,对当前工作中存在的问题进行系统性分析,深入挖掘出当前森林资源保护工作开展中的难点和痛点,并有针对性地制定相应工作规划,同时充分调动基层工作人员的积极性,并通过线上、线下工作信箱方式广泛听取基层人员的建议。另外,森林资源主管部门领导也应该经常深入森林资源保护工作一线,调研当前工作存在的问题,同时广泛听取意见,并提出更加科学的管理办法。

其次,林业部门也要不断强化与当地立法和监督管理部门之间的沟通交流,反复阐述乱砍滥伐等违法行为的严重后果。同时要积极加强与法律界人士开展相关讨论,不断完善和补充现有的法律法规,填补当前森林保护法律法规存在的空白之处,以此对破坏森林资源的违法行为进行严厉惩处^[5]。

最后,完善执法监督法规体系。执法人员的行为也应该通过法律法规来进行有效监督,这样才能避免森林保护执法中出现真空,才能避免森林保护法律法规执行效果受到影响。鉴于此,我国各地林业部门、立法和监督部门应该构建有效的沟通交流平台,以当前森林保护法律法规为基础,实现各项监督法律法规的完善。

3.2 优化林业经济结构,促进林业可持续发展

进一步优化林业经济结构是推动林业可持续发展的基本保障。首先,在森林生态系统的恢复和建设过程中,应该本着市场需求导向,继续推进竹林、工业原料林等一些短周期经济领域的建设;其次,要进一步加大新型林业产品的开发力度,并彻底扭转传统模式下低层次的原料加工,逐步向综合型、精加工的高层次方向转变;最后要加大森林旅游行业、花卉种植行业的开发力度。采取合理的发展策略来实现森林资源生产力的合理布局,逐步淘汰传统的落后产能,积极改进产业结构,为林业经济发展培育出新的工业产品结构。

与此同时,要加大产品精加工、优势产品的开发和推广,对于木材林产品要加大其新用途的开拓力度,逐步延伸木材林产品的产业链条,有效提升林业产品的附加值,这样才能有效解决传统林业经济发展过程中结构不合理、产品竞争力低等问题,也能实现企业布局和企业资产结构的重新调整^[6]。

3.3 高度关注林业生态及经济效益综合评价

所谓林业生态效益,主要指的是在林业发展过程中所带来的正面生态影响。随着人们生态环保意识的逐渐增强,森林的经济效益、社会效益也逐步受到了人们的关注,但是对于森林

资源本身来说,其生态效益远远超过其经济价值。林业的快速发展带来的两种效益中,人们往往关注的是其经济效益,但是从可持续发展的角度来看,森林资源的生态价值才应该是需要高度关注的一点,而生态效益与经济效益之间存在紧密关联,通过进一步改善林业的生态效益也可以创造出更多的经济价值。

对于森林资源来说,其生态效益和经济效益本身是相互依存、相互影响的关系。如果忽视森林资源的生态环境效益而过度追求经济增长,虽然可以获取短期的经济利益,但忽视生态效益必然会产生严重后果,不仅会对经济发展产生严重影响,甚至会导致经济停滞。因此,基于可持续发展理念,不仅需要关注森林资源的经济效益给予高度重视,还需要积极关注森林资源的生态效益,在注重短期经济发展的同时,也要有效兼顾后期经济的良好增长。

3.4 加强思想建设,树立正确的森林资源保护观念

首先,林业主管部门要与当地新闻宣传部门积极合作,加强森林资源保护相关法律法规及政策的宣传;同时,利用各种媒体形式加强森林资源保护先进事迹的报道,也要精选反面典型案例进行曝光,在发扬先进事迹的同时也要充分表现出严厉打击违法犯罪行为的决心^[7]。以正确的舆论导向积极引导广大社会民众树立正确的资源保护理念,让广大社会民众也能充分意识到森林资源保护在社会发展中的重要作用,进而自觉自愿地参与到森林保护工作中。

其次,要通过构建更加通畅的举报途径,让广大社会民众都参与到森林资源违法违规问题的反馈中,这样才能让社会的监督职能充分发挥出来,才能在全社会营造出良好的森林资源保护氛围,对森林资源的保护和合理开发也有积极的促进作用^[8]。

最后,相关部门也要结合当地林业资源保护现状,有针对性地制定相关保护政策法规,只有通过合理的法律法规支撑,才能够让广大人民群众充分意识到森林资源保护的重要性和严肃性,能够正确认识森林资源保护在社会经济发展中的重要作用。通过积极宣传来不断扩大森林资源保护工作的影响力,帮助社会公众构建正确的森林资源保护发展观。

3.5 依靠科技促进林业的可持续发展

对于可持续发展理念来说,其最根本的一个策略就是科技的发展。在可持续发展理念中包含了经济发展和资源及环境的再生能力保护,如果在发展经济的同时仍然想实现资源和环境

的良好保护,那么就必须要依赖科学技术的进步来促进经济发展。从林业资源可持续发展的角度来看,人们对于林业资源的利用,应该积极转变传统模式下粗放的经济发展模式。在林业经济发展中积极引进各类先进技术、全面推行科技兴林、不断提升林业建设的科技含量,这样才能真正促进森林资源实现可持续发展。

4 结语

综上所述,我国森林资源保护和开发工作在开展过程中仍然存在很多问题。在可持续发展战略下,森林资源保护与发展工作应该结合实际状况,对当前工作中存在的问题进行深入分析,采取有针对性的管理措施。要注重森林资源的立法工作建设,并不断强化宣传,充分发挥出森林资源保护中社会舆论的监督作用,引导社会民众主动参与到森林资源的保护工作中,这样才能真正实现我国森林生态资源的可持续发展。

参考文献:

- [1] 杨燕妮.包头市青山区森林资源保护中存在的问题及措施[J].中国林副特产,2022,(04):94-95,100.
- [2] 黄智君.森林资源保护与绿色发展耦合协调关系及障碍因子分析[J].林业资源管理,2022,(03):122-128.
- [3] 孙航.完善生态环境法律适用规则体系推动森林资源科学保护合理利用[N].人民法院报,2022-06-15(001).
- [4] 周桃龙,葛玉顶.为使青山添秀色——浙川县加强森林资源保护工作纪实[J].资源导刊,2022,(06):39.
- [5] 莫柳艳.健全森林资源管理制度强化森林资源保护的途径探讨[J].南方农业,2022,16(10):188-190.
- [6] 陈翰林.林业调查规划设计在森林资源保护管理中的问题及其对策[J].南方农业,2022,16(08):83-85.
- [7] 温毅.加强森林培育及森林资源保护的策略[J].中国林业产业,2022,(04):64-65.
- [8] 王善举,王零,张建奇,等.祁连山国家级自然保护区森林资源保护成效及对策[J].林业科技通讯,2022,(04):51-57.

作者简介:谢卫华(1973-),男,江西赣州人,高级工程师,大学本科,主要从事林业调查规划研究;温荣洪(1967-),男,江西赣州人,工程师,主要从事林业调查规划研究。